

文件(F) 编辑(E) 查看(V) 收藏(A) 工具(T) 帮助(H)

后退 搜索 收藏夹 更多精彩文章请见中国证券网 http://www.cnstock.com

地址 转到 链接

■股道西风

□金石

快到三十了,我还是个单身。不过单身也有单身的好处,一人吃饱全家不饿啊!每月工资三四千,不算少也不算多——即便再给我三四千,保证每月也会花得光光的。尤其在吃上,我的嘴从来都是听命于胃的,胃要吃香嘴就不敢喝辣。加上我这人喜欢热闹,和朋友们一起吃才觉得舒服。于是熟识不熟识的朋友便都来捧场,最后买单的自然是我。谁让我好这口呢?每周不吃出去四五百,肚子里的馋虫就闹得六神无主。除了吃以外,唱唱歌、泡泡吧、运动运动,时不时地再出现一些“呆坏账”,钱包就空了。没办法,谁叫咱没人管呢!

上面说的还是2004年以前的旧事。现在的我可是变了个人了,不说是铁公鸡,也算得琉璃猫了。因为就在2004年五一黄金周,一个“倒霉鬼”闯入了我的生活——这个“倒霉鬼”就是我现在的老婆。

飓风一样买房,闪电似的结婚,接着打雷般生子,把我折磨得一塌糊涂不说,还欠了一屁股债。我开始遭遇经济危机。除去每个月还房贷、交乱七八糟的费用,给老婆孩子买好吃的等开销,我的生活费也就剩500块左右了。这点钱对于大手大脚花钱惯了的我不够一个星期的花销。没钱了就找老婆要,于是家庭财政开始出现赤字,家里留着应急用的1万块钱也被我挥霍殆尽。爱购物的老婆为了省钱,半年没买一件新衣,甚至把手机换成了小灵通,而我却依然在外花天酒地。几番冲突后,老婆终于被气得抱着孩子回了娘家。

独自一人面对空旷的房子,我陷入深深的反省,意识到自己对家庭对老婆毫无责任感的错误后,立马接回妻子,发誓今后再不乱花钱了。

可我的手头还是紧。怎么才能让钱多点呢?非法的事咱绝对不能干,做生意我又不是那块料。那就至少让手里的钱不被白白浪费吧。于是在一个星光黯淡的夜晚,我开始接触理财。

那晚,平时爱上网的我坐到电脑前,鼠标不停地点,网页不住地翻。突然在一个平时经常泡的网络社区里,一封站内活动通知勾住了我的目光。说要举办一个理财经验评比活动。宣传语用大红的颜色标明:“你会花钱吗?你知道日子该怎么过吗?如果你觉得自己够精明,那就把你的理财经写下来。让那些花钱大手大脚的男男女女为你而惭愧吧!……”我试着点开链接,一篇篇理财经验谈跃然荧屏。看着好多同龄人抬头是道的理财经验,看着他们

舒舒服服的小日子,我真是羞愧万分。原来钱是这么花的呀!我庆幸自己终于找到了缓解经济危机的救命稻草。

钱这东西可真让那些聪明人给研究透了!看书、上网、听广播、看电视,反正一有关于理财的内容我就瞪眼盯着看,一向恨我乱花钱的老婆还以为我中了什么邪呢。经过几个月的强化训练,我的理财知识上了台阶。

那天晚上,刚看完电视里的一个理财节目,我坐在沙发上漫无目的地看着宽敞的大房子,突然灵光一闪:140多平米的大房子,3个装修豪华设备齐全的卧室,现在我们3口只住一间,是不是奢侈了点?若能把两个房间租出去,一个月2000多块的房贷不就出来了!聪明!

当即汇报。令我感动的是,老婆和父母都很理解我,并为我有了理财脑瓜而欣慰,但他们提出疑问:租出去两间,生活不方便怎么办?

那一夜我没怎么睡,拿着房型图画来画去,天亮时终于琢磨出一个好办法:把三室两卫的空间进行隔离,划分出一套偏单出租,留一套单独自用,互不干扰。非常时期只能如此了。再说了,等我有钱了,住不住这儿还不一定呢!经过家

庭议会的二审,我的修改方案获得全票通过。老婆还提醒我:要找就找靠谱的房客,出租合同要签好,别留尾巴……没想到她比我考虑得还周全。

才两天,小区物业就给我物色到两名温文尔雅的女研究生,都是外地人,都在外企工作,收入好像比我还多。双方很快就签订了租房合约,一个月共计2000元的房租——房贷转嫁出去了,我偷着乐了好几天。我用省出来的钱给孩子买了教育基金。每月存几百块,等孩子上学了,每月就能多取好几百。划算!

从那以后,我每月的工资除去各种生活费用,可以剩下将近2000块了。再加上老婆的钱,最多时能剩3000多块。虽说仍是交给老婆保管,但心里美滋滋的——我的“零花钱”也多了好几倍。美!

我住的小区离单位比较远,每天骑单车上班要40多分钟。老婆心疼我,打算给我买辆车。但我再三思量还是决定等等再说,趁着年轻运动运动也好。另一个原因是我看到物业贴出的一张海报,说本小区业主可凭房屋产权证以优惠价购买车位和车库,并可采用按揭贷款方式购买。我回家一琢磨,几十万的库咱是别想了,但3万元的车位还买得

起。虽说买车可能是几年以后的事,那如果现在不买下车位将来难保不后悔。我算了一笔账:3万元一个车位,先交5千元的首期款,剩下的向银行申请2年按揭贷款,每月才还1000多元,以我们现在每月剩3000多元的实力足以保障。而且在这两年期间,我还可以出租车位啊。以每月300多元的价格出租,每月还贷就降到了700多元,那就更轻松了。值!

征得父母、老婆的审议批准之后,第二天我就到物业预订了车位。紧接着交齐了首付,办好了银行按揭贷款,车位到手了。仅仅过了一周,我的私家车位就找到了一个客户。一个月300多元租金,一下就交了一年的钱。爽!

现在我夜里常会梦见一家人开着车,到有山有水,如诗如画的地方去郊游野餐。白天空下来心里便免不了寻思:买了车以后,每月的各种费用怎样才能省一些呢?油价老是涨,能不能找几个小区的人顺路搭车上班,收点儿油费呢……

见我一个人发呆,老婆便捏着我鼻子说我快神经了。其实我知道,她心里高兴着呢——因为以前那个乱花钱的坏男孩已经变成一个懂得理财的好男人了!

张宏伟制图



理财:改变了我的大人生

■收藏之道

“辽西猴王”魂断“片蓝”

□周凤迟

近来,邮票市场呈复苏状,JP22“香港中银大厦落成纪念”邮资片的价格也从500元上涨到了1100元。由此笔者想起了多年未见的朋友老赵。老赵的大名叫赵复兴,辽宁锦州人,在业内曾经是一位响当当的人物。他对未发行的JP22“香港中银大厦落成纪念”邮资片(俗称“片蓝”)情有独钟,甚至视它为自己的命根子。

老赵从1982年开始涉足邮票的收藏与投资,并于次年东拼西凑了310元购买了两个整版、一个半版的“庚申年”(猴)邮票。老赵先后在广州、太原、郑州、石家庄等城市收

购与投放“庚申年”(猴)票,最多的时候拥有17个整版,从而得了一个“辽西猴王”的绰号。

1988年8月8日,老赵在广州举行的全国首届珍稀邮品拍卖会上,以24000元的价格购得民国东北贴用“孙中山像”三款四方连邮票。此举引起较大的轰动,《南方日报》头版刊登此事的图文,中央电视台还作了新闻报道。1991年6月2日,在北京举办的第三届民间邮品拍卖会上,一枚盖了邮戳,“文革”期间撤销发行的面值为8分的“全国山河一片红”(俗称“片红”)邮票,被老赵当仁不让地以13100元的价格拍得。不少媒体竞相报道这一新闻,老赵的名声大振,并且被《世界商战名人录》收录,成为国际邮票界唯一一位入选的中国人。

老赵是第一批认识到邮资片具有无限升值潜力的投资者,并成为市场上的实践者,尤其是他独具慧眼地发现了“片蓝”邮资片的投资价值。他

不仅花光了自己的钱并且贷款收购“片蓝”邮资片,以至一贫如洗。由于市场的连续下挫,老赵被结结实实地套在其中,为了尽快偿还债务,不得不重操旧业卖起了大裤衩子。“大裤衩子”又成了他的新绰号。“片蓝”邮资片压了整整5年之后,行情出现了转机,并于1997年爆发了前所未有的上涨行情,老赵才得以翻身;但超级行情过后的调整,也是老赵始料不及的。他仍死死抱着老邮资片不放,坚信它们日后将会变成“金子”,甚至天真地认为那些想攀登“金字塔”的投资者定会来求他。结果可想而知:货越来越多,资金越来越少,老赵被压得喘不过气来。

老赵对于市场上经常出现的新邮炒作深恶痛绝,从来不懂他认为毫无价值的新邮;但是,也不知怎么就鬼使神差地买进了10多万元的“抗洪赈灾”附捐邮票,还信誓旦旦地认为它是“猴王二世”,赚钱的机会还在后头呢!然而,理想

与现实相差悬殊,“抗洪赈灾”附捐邮票从此以后走上了一条不归路,老赵因而饱受经济上和心理上的痛苦煎熬。2001年春季的时候,想做庄“片蓝”邮资片的投资者曾经找到老赵,要一次性收购他手中的“片蓝”邮资片,可老赵对其太有感情了而竟没有答应,从而错过了一次解套的良机。老赵在马路边邮票市场呆了一段时间之后,见市场仍没有丝毫转机,老的邮资封片更是无人问津,无奈之际,终于踏上了回老家锦州的列车,帮两个儿子料理服装生意去了。

老赵在邮票市场上折腾了20余年,还不如当初一直拿着17个整版的“庚申年”(猴)邮票不放呢!因为目前的市价价值可以达到300万元。据从锦州传来的最新消息,老赵手中为数不多的“片蓝”邮资片,早已用来抵了债务。倘若老赵不尽快地转变业已陈旧思路,即使今后爆发了力度更大的行情,老赵要想翻身恐怕也并非易事。

理财漫话

做空的无耻与金融行为的原罪性



□张晓晖

6月7日,指数大跌5.53%,两市接近400只股票跌停,据说,新入市的50万股民被套了。何止是50万股民,只怕几千万老股民也浑身上下不舒服了。

市场运行本就是靠涨跌实现的,不必大惊小怪,但暴跌中,我忽然想起了金融期货。如果,这次暴跌是做空者所为,是做空者通过融券、融券砸盘,牟取暴利,会出现什么故事呢?咱们来推测一下:

一定会有这样的评论:“一小撮别有用心的人阴谋做空,妄图破坏已经形成的大好形势,破坏改革开放的稳定局面,致使数千万投资者……”

BBS一定会大骂做空者,然后会有很多人跟帖,“我顶,顶顶顶……”

经济学家客气一些,会出来讲一些安民告示的话,顺便含沙射影地告诉做空者“不要错误地估计形势……”

有人会呼吁交易所对做空者进行限制,降低融券的比例,限制某些品种(如大盘蓝筹)的融券等等……

也会有人评论说,不能盲目照搬照抄外国的东西,要结合中国国情,顺便说说1929年大恐慌的惨状……

总之,做空是无耻的,做空是万万不能推出的,做空者“国人皆曰杀”。

回眸金融发展史,发现做空这玩意儿真的很招人待见,与做多者相比,做空者根本就不是良民:

首先,做空会立即套住今天的持股者。做多会使今天的持股者受益,即使日后翻空,要套住的也是日后的持股者;而今天的持股者被套则是实实在在的。于是愤怒与咒骂立时就会爆发,做空者便理所当然地成了罪魁祸首,也就成了众怒发泄的对象。矛盾的《子夜》中就充分描绘并谴责了唯利是图的空头们,很多小说都这样描述空头,“他在大恐慌时期疯狂空手牟取暴利,却把成千上万人推到了贫穷和破产的边缘”。

只是——那些“成千上万人”到股市里干什么来了?如果这些人做多赚了,做空者不是一样倾家荡产吗?

其次,做空的出发点是罪恶的。做多或者说多头,其操作行为是基于对明天的乐观预期,盼望着“明天会更好”;而空头却是基于对明天的悲观预期,盼望着明天“招灾惹祸”,地震、恐怖、战争、天灾、人祸,最好股市崩盘才好呢。

想想看,当广大投资者积极买进股票并希望情况向好的方向发展的时候,空头却在卖出,而且卖的还是根本不属于自己的股票,他们希望下跌,并用借来的股票砸盘,狠狠地向下踹股价,把别人套牢,而自己牟取暴利!

尤其在金融恐慌中,有人血本无归,有人倾家荡产,甚至

有人跳楼自杀,空头却能够大发“国难财”,赚来的钞票能一直数到八十岁生日,更让人心里不是滋味。

于是,直线思维者就简单地得出结论:做空残忍、卑鄙、无耻!在市场上赔钱的人都会这样异口同声地咒骂。

说到这里,或许有人笑我杞人忧天,胡思乱想。我们来回顾一些似曾相识的事情:

千点论一出,千夫共指,世人皆曰杀,套牢者一下子找到了罪魁祸首,有人说是外国资本在“唱空中国”,一时间“海龟派”如过街老鼠,人人喊打。众多批驳,千点论荒谬,千点论者无知,别有用心!口诛笔伐不息,股市下跌不止,而每次暴跌都有人出来批判一把千点论,可四年之后的公元2005年6月6日,上证综指见到998点,千点论竟一语成谶。实际上,考虑种种因素,根据测算当时已经跌破八百点了。千点论始作俑者仅唱空未做空,尚且闹得灰头土脸,如果做空又会招来什么后果?

后来,OFII率先买入,“做多中国”,基金、私募齐心协力,市场才见峰回路转,柳暗花明。设想,未来外资获利抛售之时,我们又当作何评论?

按说,市场应该建立双向的机制,有做多就要有做空,就像人要有左腿和右腿,天上要有太阳和月亮。光有太阳没月亮,晚上谁值班呢?

华尔街上的投资家和大学里的教授告诉我们,做多与做空都是有利于市场发展的,做空作为第二种力量的存在可以使市场更稳定地发展,可以防止过分暴涨而带来的暴跌!既然做多会助涨,那么就要引入做空来进行“消长”,虽然做空也会助跌。

说得通达一些,金融本身就有着天然的原罪性,世人熙熙,皆为利来,世人攘攘,皆为利往,本不足为奇。有人连期货都羞羞答答说是“投资”,尊驾没事买十万吨大豆干嘛?做豆腐还是发豆芽?买那么多吨铜又干嘛?您盖房也用不着砌成“铁壁铜墙”啊?

问题是能不能接受金融行为的原罪性?比如说,所谓的做空的无耻性能不能被市场平和地接受,客观地认知?不能一出点事儿,做空就成了一个破筐,什么都能往里装,弄得始作俑者一旁窃喜,总算找到替罪羊了。

股票质押新行渐近,也就是说,股票将可以变成更多的现金来增大市场上的资金供给,实际上就是一种鼓励做多的机制。但如果做空不能推出,或者不能平等推出,那本来就将单向的中国股市,其单向性将更强,不撞南墙不回头,其破坏性是巨大的。

做多,是给人南柯一梦的枕头;做空,就是让人一梦惊醒的当头棒喝。如果没有后者,一梦南柯之后发现的将是一片荒漠。

推出金融期货的时候,要充分地做好思想准备,对做空的观念要摆脱道德家的窠臼,别让人笑话咱不懂金融,对做空,做多要一视同仁,别一个是姥姥不疼、舅舅不爱的外孙子。如果是那样,股市就成了一腿粗,一腿细,非出事儿不可。

有太阳就要有月亮,没有月亮,咱们没法过中秋。